
Задание 21. ЕГЭ. Русский язык

Правила постановки ТИРЕ в 
разных типах предложений.



Перед обобщающим 
словом в 

предложении

    Существует     восемь 
правил постановки тире в 

русском языке: В неполном 
предложении

Между подлежащим и 
сказуемым в 
предложении

В диалоге

В постановке 
прямой речи

В бессоюзном 
сложном предложении

При постановке 
распространенного 
приложения

При постановке 
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предложения
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НЕ ПУТАЙ! Тире (пунктуационный 
знак) и дефис (орфографический 
знак

Скажи-ка, кое-кто, по-настоящему, во-первых, 
все-таки, диван-кровать, северо-восточный, 
иссиня-черный,  еле-еле, мало-помалу,
 плодово-ягодный, что-то , какой-нибудь, где-либо

Примеры  употребления дефиса:



Один атом натрия замещает один 
атом водорода, один атом цинка — 
два атома водорода, а один атом 
алюминия — три атома водорода

Тире ставится в неполном предложении, составляющем часть 
сложного предложения, когда пропущенный член (обычно 
сказуемое) восстанавливается из предыдущей части фразы и в 
месте пропуска делается пауза.



1. Если оба главных члена выражены существительными в именительном 
падеже:
Тамань – самый скверный городишко из всех приморских городов России.
2. Если оба главных члена выражены глаголами в неопределенной форме 
(инфинитивами): Ученого учить – только портить.
3. Если оба главных члена выражены числительными: Пятью три – 
пятнадцать.
4. Если подлежащее и сказуемое выражены всеми возможными 
сочетаниями этих частей речи:
• существительным и инфинитивом: Наша задача – отразить атаку;
• инфинитивом и существительным: Помогать инвалидам – наш долг;
• числительным и существительным: Четыре – четное число;
• существительным и словосочетанием с числительным: Площадь 

треугольника – пять квадратных сантиметров.
5. Тире ставится перед сказуемым, выраженным  фразеологическим 

оборотом: Пирог – пальчики оближешь.
6. Если в составе сказуемого есть указательные слова ЭТО, ВОТ или 

ЗНАЧИТ, тире надо ставить перед ними всегда, вне зависимости от того, 
какой частью речи выражены главные члены предложения.  Например: 
Париж – ЭТО столица Франции; Понять – ЗНАЧИТ простить.

ТИРЕ между подлежащим и сказуемым в ПП



ТИРЕ между подлежащим и сказуемым в ПП
НЕ СТАВИТСЯ
1. Перед сказуемым, которое выражено существительным, числительным или 

фразеологическим оборотом, стоит отрицательная частица НЕ:
 Старость не радость (посл.).

Обратите внимание: это не касается предложений со сказуемым-инфинитивом 
(например: Чай пить – не дрова рубить) и предложений со словами ЭТО, ВОТ, 
ЗНАЧИТ :

 Аналогия – ЭТО не доказательство);
2. Перед сказуемым стоит сравнительный союз (КАК, СЛОВНО, БУДТО):

Закат СЛОВНО зарево пожара.

3. Между подлежащим и сказуемым-существительным стоит вводное слово, 
обстоятельство или дополнение, а также союз или частица: Грач, конечно, 
птица умная и самостоятельная, но голоса у него нет (Паустовский); Москва 
теперь порт пяти морей; Этот ручей лишь начало реки.



Тире в ПП с однородными членами и 
обобщающим словом при них.

Обобщающее слово — 
это слово или 
сочетание слов, 
которое является 
общим обозначением 
для однородных 
членов предложения.

И огромная печь, и лавки вдоль стен, и посуда, 
туески да короба — ВСЁ было разрисовано 
цветами, рыбами, птицами.
И ВСЁ вокруг: и жнивья, и дорога, и воздух — 
сияло от низкого вечернего солнца.



ТИРЕ перед приложением, имеющим 
пояснительный характер

Вместо запятой при обособлении приложений может использоваться тире в 
следующих случаях:
1) если перед приложением можно без изменения смысла вставить А ИМЕННО 
(особенно если приложение стоит в конце предложения, имеет зависимые 
слова и внутри него уже есть знаки препинания).
В дальнем углу светилось желтое пятно – огонь в окне квартиры Серафимы, 
пристроенной к стене конюшни (М. Горький);
2) если одиночное или распространённое приложение стоит в конце 
предложения и при этом подчеркивается его самостоятельность или даётся 
разъяснение такого приложения.
Я не слишком люблю это дерево – осину (Тургенев); В углу гостиной стояло 
пузатое бюро на пренелепых четырёх ногах – совершенный медведь (Гоголь);
3) если приложение стоит в середине предложения и имеет пояснительный 
характер (тире ставится с двух сторон).
Какая-то ненатуральная зелень – творение скучных беспрерывных дождей – 
покрывала жидкою сетью поля и нивы (Гоголь).



Тире ставится между словами, 
обозначающими пределы (от….до) 
• пространственные ( Поезд Москва – Санкт-

Петербург);
• временные (Крестовые походы XI-XIII веков) 
• количественные ( Запасы будут исчерпаны через 

десять - пятнадцать лет) 
Тире ставится между двумя именами 
собственными, обозначающими одно 
явление, учение, наименование и т.д. 
Например: закон Бойля – Мариотта, матч Каспаров 
– Карпов. 



ТИРЕ в сложном предложении
1. Тире ставится в бессоюзном сложном предложении, распадающемся на две 

части, если во второй из них содержится неожиданное присоединение, 
указание на быструю смену событий: Прошла неделя, другая — вдруг 
въезжает ко мне на двор коляска. Сыр выпал — с ним была плутовка такова.

2.  Тире ставится, если во второй части бессоюзного сложного предложения 
выражено противопоставление по отношению к содержанию первой 
части (между частями можно вставить союз НО или А): Служить бы рад — 
прислуживаться тошно (СРАВНИ: Служить бы рад, но прислуживаться 
тошно.); Чин следовал ему — он службу вдруг оставил (СРАВНИ: Чин 
следовал ему, но службу вдруг оставил.)

3.  Тире ставится, если вторая часть бессоюзного сложного предложения 
содержит следствие, результат, вывод из того, о чем говорится в первой 
части (между частями можно вставить слова ПОЭТОМУ, ТОГДА и т. п.): Я 
умираю — мне не к чему лгать (СРАВНИ: Я умираю, поэтому мне не к чему 
лгать)

4. Тире ставится, если в первой части бессоюзного сложного предложения 
указывается время совершения действия, о котором говорится во второй 
части (в начале первой части можно добавить союз когда): Победим — 
каменный дом построишь. (СРАВНИ: Когда победим, тогда каменный дом 
построишь.)



ТИРЕ в сложном предложении
5. Тире ставится, если первая часть бессоюзного сложного предложения 
обозначает условие совершения действия, о котором говорится во второй 
части (в начале первой части можно добавить союз если): Будет дождик — 
будут и грибки. (СРАВНИ: Если будет дождик, будет и грибки).
 6. Тире ставится, если во второй части бессоюзного сложного предложения 
содержится сравнение с тем, о чем говорится в первой части (перед второй 
частью можно добавить союз словно или будто): …Посмотрит — рублём 
подарит (СРАВНИ: Посмотрит, словно рублем подарит).
 7. Тире ставится, если вторая часть бессоюзного сложного предложения 
(нередко — неполное предложение) имеет изъяснительное значение (перед 
ней можно вставить союз ЧТО.  Слышит – за кустами бузины девушка 
хохочет. (СРАВНИ: Слышит, что за кустами бузины девушка хохочет.
8. Тире ставится перед местоименными словами ТАК, ТАКОЙ, 
ТАКОВ, начинающими собой присоединительное предложение, входящее в 
состав бессоюзного сложного предложения: Приказ есть приказ — ТАК его 
воспитал фронт.
9. Тире ставится, если вторая часть бессоюзного сложного предложения 
представляет собой присоединительное предложение (перед ним 
можно вставить слово ЭТО, которое иногда имеется в самом предложении): 
На стене ни одного образа — дурной знак.



ТИРЕ в предложениях с прямой речью
Прямая речь предшествует словам автора: 
«П», - а. «П?» - а. «П!» - а. “П...” – а. 
«Ура! Скоро каникулы!» – закричал Васька во все горло.
Авторские слова (а) внутри прямой речи (П/п) 
“П, – а, – п”. “Я подумаю об этом, – сказал отец, – но не сегодня”. 
“П, – а. – П”. “Я подумаю об этом, – сказал отец. – Позвоните мне завтра”. 
“П? – а. – П”. “Почему так поздно? – спросил отец. – Ты обещал быть 
раньше”. 
“П! – а. – П”. “Лентяй! – воскликнул отец. - Надо лучше заниматься”. 
“П... – а. – П”. “Ну что ж... – проговорил отец. - Надо подумать”. 
“П, – а: – П”. “Это плохо, – сказал отец и добавил: – Не ходи туда”. 

Прямая речь (П) внутри авторских слов (А/а) 
А: “П”, – а. Отец сказал: “Я подумаю об этом”, – и вышел из комнаты. 
А: “П!” – а. Воскликнув: “Ты лентяй!” – отец схватился за ремень. 
А: “П?” – а. Отец спросил: “Почему так поздно?” – и ушел, не дожидаясь 
ответа. 



ТИРЕ при оформлении диалога
— Что это за река ?
— Не знаю. Не спрашивал. Вероятно, Зуша.
— Нет, не Зуша. Какая-то другая.
— Ну тогда не знаю.

(Б. Пастернак).

— Что это за река ? – спросил Иван Петрович.
— Не знаю. Не спрашивал. Вероятно, Зуша, - 
отвечал я.
— Нет, не Зуша. Какая-то другая, - задумчиво 
произнес Иван Петрович.
— Ну тогда не знаю, - полушепотом произнес я.



(1) Первое известное название Чёрного моря – Темаринда, 
что означает «Тёмная пучина». (2) Так его называли тавры 
– древнейшие жители Крыма. (3) После этого оно носило 
название Негостеприимное (из-за пиратов), Гостеприимное 
(в те времена мирные жители обживали берега), а со 
средних веков – Чёрное (название, близкое к 
первоначальному). (4) Чёрное море постепенно 
захватывает сушу – один сантиметр в год. (5) Например, у 
обрыва Гераклейского полуострова стоял античный храм – 
сейчас он скрыт в морских глубинах. (6) К концу XXI века 
уровень Чёрного моря повысится на один – два метра. (7) 
Разнообразен животный мир морских глубин; рыбы, 
медузы, мидии, крабы – эти и многие другие обитатели 
Чёрного моря встречаются здесь в большом количестве.

Найдите предложения, в которых тире ставится в 
соответствии с одним и тем же правилом пунктуации.



(1) Севернее города Одинцово раскинулся Подушкинский лесопарк – 
живописная лесная территория. (2) Этот лес получил своё название благодаря 
селу Подушкино и лично Ивану Владимировичу Подушке – помещику, 
которому принадлежали эти земли в XV веке.
(3) Село Подушкино и прилегающие к нему леса не раз меняли хозяев: так, 
одно время этими угодьями владел Илья Данилович Милославский, дед 
царевны Софьи и двух царей – Фёдора III и Ивана V. (4) А в XIX веке в 
Подушкино провели железную дорогу – здесь появились дачники.
(5) Сейчас, прогуливаясь по парку, можно увидеть двухсотлетние дубы, однако 
бóльшая часть сохранившихся на сегодня деревьев появилась 50 – 80 лет 
назад. (6) По оценкам биологов, в Подушкинском лесу обитает 73 вида 
животных, причём помимо привычных белок и зайцев в лесной глуши можно 
увидеть норы барсука и встретить орешниковую соню – небольшого грызуна, 
занесённого в Красную книгу. (7) Зелёные дятлы, глухари, рябчики, чёрные 
коршуны и сапсаны – эти редкие птицы также обитают на территории 
Подушкинского лесопарка.

Найдите предложения, в которых тире ставится в 
соответствии с одним и тем же правилом пунктуации



(1) Марс — четвёртая планета, расположенная от Солнца и являющаяся 
последней из планет земной группы. (2) Планета получила название в честь 
мифологического героя — бога войны Марса. (3) Иногда Марс называют 
Красной планетой, что, конечно, связано с коричнево-красным цветом его 
поверхности. (4) Марс — вторая самая маленькая планета в Солнечной 
системе после Меркурия. (5) Большое количество научно-фантастической 
литературы, написанной в течение XX века, — прямое следствие 
убеждённости многих в том, что на Марсе существуют формы жизни. (6) По 
составу атмосфера Марса схожа с атмосферой Венеры, одной из самых 
негостеприимных атмосфер в Солнечной системе. (7) Основным 
компонентом атмосфер обеих планет является двуокись углерода. (8) Однако 
парниковый эффект на Марсе отсутствует — это важное отличие, именно 
поэтому температура на Марсе не превышает 20°C (на Венере — 480°С).

Найдите предложения, в которых тире ставится в 
соответствии с одним и тем же правилом пунктуации


